

Orihuela, un mes. . . . . 1 peseta  
Fuera, trimestre. . . . . 3  
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.  
Pagos adelantados.  
No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

# EL ORDEN

En la imprenta de este periódico.  
 Toda la correspondencia al director.  
 Con motivo de la Ley del descanso dominical la tirada de este periódico queda hecha la víspera de los días festivos.

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA.

AÑO II.

Orihuela 13 de Febrero de 1909

NUM. 84.

## EL FUNDAMENTO DE UNA OPOSICION

De todos es conocida, la ruda oposición que al proyecto de Administración local viene haciendo el partido liberal.

De lo fundamental de las razones en que esta oposición se funda, de la importancia de las mismas y de la farsa que esta oposición representa, nos dá idea el siguiente alcance político, que recortamos de «La Correspondencia de España».

Dice así:  
Se produjo ayer tarde en el Congreso un gracioso incidente, que por falta de espacio no comentamos; pero que debemos recoger, siquiera sea ligeramente.

Terminado el discurso del señor presidente, le concedió la palabra al Sr. Salaberry, que la tenía pedida para intervenir en el debate de las mancomunidades.

Los diputados creyeron que el Sr. Salaberry invertiría las horas que de sesión quedaban; pero el Sr. Salaberry se levantó para manifestar que hablaría con motivo de cualquier enmienda.

Entonces el Sr. Dato dispuso que empezara la discusión por artículos, y un secretario empezó á leer las enmiendas presentadas por los liberales y demócratas.

—El Sr. Fulano, firmante de esta enmienda, tiene la palabra.

Y el Sr. Fulano se lamentaba, sin saber qué decir, acabando

por sentarse sin haber apoyado la enmienda.

Leyóse otra, y al firmante de ella le ocurrió lo mismo que al primero, dándose el caso de que el Sr. Lombardero, de la Comisión, tuviera que leer la enmienda, para que los interesados se enteraran.

Y ni por esas.

Los diputados de la mayoría se desternillaban de risa, y entonces el Sr. Moret se dirigió á la tribuna para enterarse de lo que iba leyendo el secretario.

Así y todo fué imposible continuar y el señor Dato suspendió el debate.

El origen de lo ocurrido está en que la mayor parte de los diputados han firmado enmiendas y más enmiendas sin enterarse, y como creían que no llegarían á discutirse ayer, no se habían ocupado ni de leerlas.

Después de este suceso, algo más que cómico, y cuyo solo relato hecho por el colega madrileño hace innecesario todo comentario, suponemos que no habrá quien tome en serio los fundamentos de la oposición hecha al proyecto de Administración local ni esta misma oposición.

Lo que nos estraña es, que «La Iberia» ni los periódicos del *trust*,

no hayan dado al público noticia de este tan elocuente incidente, porque realmente la información honrada así lo exigía.

## MIS ANSIAS

I  
Del ave que se refugia en las sombras de su nido y allí solitaria vive, la suerte dichosa envidio. ¡Oh! si mi pena encontrase algún plácido retiro en donde vivir, poniendo glorias y amor en olvido.

Uno de los reparos que con más insistencia ha sonado (esta misma tarde lo hemos escuchado del señor Labra) es el que afirma la gran variedad de la vida local y el supremo interés de que la ley la respete y no pretenda uniformar cosas que nacieron heterogéneas, y que sólo viven bien siendo heterogéneas. En la doctrina estoy conforme, y además digo que el proyecto (voy á ver si logro demostrarlo) está imbuido de ese concepto, y que es una apariencia la que motiva la censura; su examen y la reflexión borrarán esa censura.

Es evidente, evidentiísimo, que dentro del concepto de la vida local, explicado antes, existe en el proyecto que se debate la especialidad y la diversidad, no se puede buscar la adaptación á la diversidad por medio de tipos legales trazados de distintos mo-

que es local, y general, entre los que con frecuencia propia de los organismos locales y lo que son funciones delegadas. Pero nosotros no podemos evitar una realidad, y es que en la alcaldía de cada pueblo está la confluencia de las dos corrientes, y como en la alcaldía de cada pueblo reside el nudo de la acción del Estado, que al fin España está constituida en Municipios, y reside al propio tiempo la jefatura y personificación del organismo local, con toda su savia propia y su libre acción. Ahí estaban los problemas históricos de las alcaldías, y los hemos debatido ampliamente en 1903, y ahora de nuevo, y hemos tanteado con amplísimo espíritu todas las soluciones, y me parece que hemos llegado al acuerdo de que, con todos sus inconvenientes, no hay más que una manera de salvar

II

Del crepúsculo que muere los fulgores indecisos quiebran su luz en las aguas del gran estanque tranquilo. Entre las hojas del bosque, del verde bosque florido, los céfiros misteriosos pasan dejando suspiros.

Las tempranas rosas tiemblan, soñando con el rocío, y, acariciándolas, corre el arroyo fugitivo. El lucero de la tarde vierte sus rayos suavísimos, y él solo brilla en el cielo, un cielo de azul sombrío.

¡Qué lejos murmura el mundo!  
¡Qué lejos del mundo vivo!  
Ni sus calumnias me alcanzan,  
ni sus desdenes maldigo.  
¡La soledad me rodea!  
¡Ya, por fin, á nadie miro!  
¡Ay! si pudiera dormirme  
y no despertar... ¡Dios mío!

Carlos Fernández Shavv.

DESDE LA CORTE

Sr. Director de EL ORDEN.

La política ha entrado en uno de esos períodos de calma que suelen seguir con frecuencia á los días de grandes solemnidades parlamentarias, después de los discursos pronunciados por

los jefes de la política que han venido á desvanecer los celajes que envolvían al proyecto de administración, ha decaído la expectación con que se seguía la discusión del proyecto y no habiendo en la vida política otro asunto que diera motivo para atraer la atención de las gentes, todas las miradas de los madrileños se han posado hoy sobre la grandiosa solemnidad con que se ha inaugurado el Sinodo diocesano, que ha tenido lugar en la moderna y elegante iglesia parroquial de Santa Cruz.

Revestido de pontifical, con capa encarnada, el Reverendo Sr. Obispo de Madrid-Alcalá y asistido del Dean y dos canónigos entonó el Veni-Creator, poniéndose en marcha la comitiva en la que figuraba en primera línea una sección de la benemérita al mando de un oficial, á la que seguía la cruz de la Catedral, los sacerdotes de todas las iglesias, parroquias y conventos, el cabildo de Alcalá de Henares el de la Catedral de Madrid y el Sr. Obispo; detras iban el Gobernador militar, general Bascarán y el civil Sr. Marqués de Vadillo, cerrando la comitiva un piquete del Regimiento de Wad-Ras.

Un numerosísimo público, entre el se veían personas de todas las clases sociales, presenció el paso de la solemnísima procesión, y siguió tras ella, llenando

después las anchoras naves de San Isidro, donde se celebró por el Sr. Obispo, de pontifical, la misa del Espíritu Santo, terminada la cual el magistral señor Herce, pronunció un elocuente sermón encareciendo la importancia del acto que se celebraba.

Después del sermón se leyeron los decretos del Sinodo y todos los presentes hicieron profesión de fé, dándose luego á conocer los elegidos para jueces y examinadores sinodales, los cuales juraron inmediatamente, levantando un notario acta de todo lo ocurrido.

Terminó el acto con la bendición dada por el Obispo á todos los congregados.

El Corresponsal.

Madrid 11 Enero 1909.

DE AGRICULTURA

Conocimiento de las tierras

(Continuación)

Hubiera pasado por alto el ocuparme del *carbonato de cal* puesto que si á tratar voy de cuantos elementos entran á formar la capa terrosa del suelo no acabaría nunca como ya dije al principio no quiero ni debo dejar de sairado al *carbonato de cal* por ser uno de los elementos que

más predominan en nuestro suelo regional, base esencial de nuestros cultivos.

El carbonato de cal existe en abundancia en el seno y superficie de la tierra apareciendo en mil distintas formas puesto que es la que constituye los *mármoles* las *piedras litográficas*, las *de sillerías*, la *creta*, el *alabastro* etc. la conveniencia para mejorar las tierras, está demostrada, atribuyéndosele la prosperidad de muchos departamentos del norte de Francia, Bélgica é Inglaterra, donde se aplica la cal ó la marga para corregir ó enmendar las tierras labrantías.

La *cal viva* nadie ignora el modo de obtenerla, que es quemando la piedra blanca calcárea para que se volatilice el agua y el ácido carbónico resultando de esta calcinación el carbonato de cal.

En todas partes se halla la cal combinada con las tierras silíceas y las arcillosas.

La cal es una enmienda ó mejoramiento tan precioso para las tierras que á ellas deben en gran parte su fertilidad las más férciles provincias de España, contando entre ellas nuestra provincia que la tiene en su suelo.

No toda la cal aprovecha para el cultivo pues la *creta* es contraria á él así como, la *cal quemada* y reducida á polvo es la conveniente y aún así se disuelve difícilmente, pues para cada onza de cal se necesitan de 700 á 900 onzas de agua.

El carbonato de cal, mezclado con la arcilla, forma excelentes sales, que tienen todas las cualidades deseadas por los agricultores, sobre todo si contienen además una porción conveniente de arenas. En este estado, dichos terrenos constituyen los que en la agricultura inglesa se llama *loams* (terrenos margosos ó gredosos) una de las especies de tierras mejores y más buscadas.

Cuando la cantidad de cal que contiene una tierra cultivable pasa de un 50 por 100 se llama *tierra calcárea*.

Por último, voy á ocuparme á grandes rasgos como he hecho con los otros elementos del *mantillo* ó *humus*.

El *mantillo* ó *humus* es la tierra vegetal, ó sea la parte principal de las tierras férciles; viene á ser la capa superficial

las dificultades: haciendo independiente respecto del Poder público al alcalde, jefe de la Administración municipal, y permitiendo al Gobierno, que tiene la responsabilidad ministerial y que no puede asumir la carga del Gobierno sin facultades adecuadas, el derecho de retirar las facultades suyas, que están de ordinario por ministerio de la ley delegadas en el alcalde; rodeando esa delegación de todas las garantías y cautelas que la mala experiencia ha sugerido á los diputados de todos los lados del Congreso, y ahora á los senadores de la Comisión del Senado. Ha quedado, sin embargo, establecido que los alcaldes son de elección popular y que en esos alcalues de elección popular está hecha por el ministerio de la ley generalmente la delegación de todas las funciones gubernativas; sin que yo sepa que en ello quepa pe-

dir más, como no sea la destitución del Gobierno, suscitándole imposibilidad de que él responda de las obligaciones que acepta al jurar su cargo ante S. M.

En honor á la verdad, el debate del Senado no ha tocado este punto, no lo ha tocado, al menos con insistencia bastante, para divisar ahora una cima en ese panorama general del debate que contemplo, de donde saco la esperanza de que resulta atinada la solución de un problema que en la historia de España representa más de medio siglo de controversia entre los partidos.

Yo no puedo prometeros que seré breve, y siento mucho molestaros; pero no puedo prometer brevedad, porque tengo que cumplir todas las obligaciones que se han ido acumulando para mí en el curso del debate.

que el labrador conmueve por medio de las labores. En esta tierra es donde se colocan cómoda y establemente las raíces de las plantas, donde se forman, reciben, conservan y distribuyen gran parte del alimento, humedad y temperatura, y cuanto necesitan para prosperar.

Recordarán mis lectores que el humus proviene de la putrefacción de los seres vegetales, variando de la clase de humus ó mantillo según varíe la planta que los produce, diferenciándose en cuanto á su composición según la época más ó menos adelantada de su fermentación.

(Se continuará.)

José Die Losada  
Perito Agrícola.

## LOS COLMOS

El colmo de lo ingenioso.  
Lo que ha hecho un sastre en Zaragoza.

Efecto! sin duda que que sus tijeras no eran de lo más *sucumico*, las tenía relegadas al último rincón de su morada, y claro es, su estómago había ya olvidado la manera de funcionar.

El hombre discurría la forma de buscar clientela y lean ustedes lo que para ello ha discurrido.

Buscó un perro de gran tamaño y convenientemente amaestrado lo lanzó á la calle.

El can lo mismo era ver una persona, se lanzaba á ella y le desgarraba á mordiscos las ropas.

Al principio se creyó que estaba hidrofobo y no hay para que decir el pánico que cundió.

Cuando los guardias y algunos transeuntes se disponían á matarle, apareció su dueño el ocioso sastre, que defendió á su viviente anuncio.

Efecto de él han sido muchas las prendas de vestir que al sastre en cuestión se le encargaron en el lugar del suceso.

\* \* \*

El colmo de la coincidencia.  
Lo ocurrido en el incendio del Escorial.

Se ensayaba por varios colegiales de los que en aquella Universidad estudian, la comedia *El mal de amores*; cuando se lle-

gó á la escena en que se dice: *fué un incendio formidable y tuvo un auxiliar el viento*, interrumpió el diálogo otro estudiante que gritó:

¡Fuego! ¡fuego!

Se creyó al principio era una broma pero pronto las llamas que invadían la habitación les convenció de la triste realidad.

Z. I. Pizape.

## DIMES Y DIRETES

Hoy no podemos seguir nuestra costumbre de contestar desde esta sección al órgano de el morretismo local pues nos habla de unas preguntas formuladas por un periódico, con el que no tenemos establecido el cambio.

## SUETOS Y NOTICIAS

Nuestro particular amigo D. Alvaro García de Burunda, se encuentra muy mejorado de su dolencia.

Lo celebramos.

Anteayer pasó el día en Alicante nuestro querido amigo y coreligionario D. José García Mercader.

De acuerdo con las autoridades, los maestros peluqueros han establecido la hora de las dos de la tarde para cerrar sus establecimientos los domingos.

Por no haber llegado á tiempo el equipaje de la Compañía de Alegría no pudo debutar esta en su circo de Alicante en la noche del jueves como tenían anunciado lo cual efectuará esta noche.

El día 27 del corriente mes se estrenará definitivamente en el Teatro Real de Madrid, la ópera del ilustre maestro español, D. Ruperto Chapí titulada «Margarita la Tornera» y por cuyo estreno hay gran expectación en los círculos musicales de la corte.

Para la capital de la provincia ha salido esta mañana nuestro querido amigo D. Alfonso de Ayarra,

Para la sesión que ha de celebrar esta tarde en segunda convocatoria la Excm. Corporación Municipal figuran en el orden del día los siguientes asuntos.

1 Aprobación del acta de la sesión anterior.

2 Dar cuenta de una comunicación del Sr. Coronel jefe del Depósito de sementales anunciando que el día 15 del próximo mes de Marzo saldrán para esta localidad los caballos destinados á la parada.

El día primero de Abril próximo se inaugurará en todos los Gobiernos civiles un gabinete antropométrico, dactilográfico y fotográfico.

## GALLERA ALTA-Orihuela

Representada por el decano galle-ro andaluz Francisco Alvarez.

Venta de gallos peleados procedentes de los mejores criaderos de España; y de su crianza liga andaluza y valenciana.

Para pedidos FRANCISCO ALVAREZ.

Gallera Alta.—Orihuela (Alicante)

Procedente de Ayora, donde ha pasado unos días con su familia, ha regresado nuestro querido amigo el virtuoso párroco de Santa Justa don José Torrella.

Bien venido.

Ha sido nombrado secretario de la Alcaldía, de esta ciudad, nuestro estimado amigo D. Antonio Gimenez Vila, que ayer tomó posesión de su cargo.

Reses degolladas en el matadero de esta ciudad, en el día de ayer;

Vacas	1
Cerdos	9

Con fecha 6 de Febrero se anuncia en el «Boletín Oficial» de esta provincia hallarse vacante en esta ciudad la plaza de Inspector veterinario de carnes dotada con el haber anual de mil quinientas pesetas.

Los que se crean con derecho á concursar mencionada plaza presentarán sus solicitudes con los documentos que justifiquen su aptitud, en el plazo de treinta días.

Han salido para Alicante con objeto de pasar unos días en dicha capital la distinguida esposa de nuestro querido amigo y coreligionario don Luis Gil acompañada de su bellísima hija.

La información telegráfica llegada ayer á esta ciudad nos trae la triste nueva del incendio ocurrido en el grandioso é histórico monasterio de el Escorial.

El fuego se inició en la Universidad que los Agustinos tienen instalada en el Monasterio del Escorial.

Se dieron cuenta del siniestro á las dos y media de la tarde.

Desde el principio adquirió proporciones aterradoras.

Los alumnos de los Agustinos corrieron llenos de pánico en demanda de auxilio,

Desde los primeros momentos acudieron las autoridades y los bomberos,

Todo el pueblo ponía de su parte cuanto podía para dominar el fuego, lo que se consiguió á las 5 y media de la tarde después de los esfuerzos por todos y en los que se registraron verdaderos actos de heroísmo.

Las pérdidas son considerables porque dada la calidad del edificio, las reparaciones serán difíciles y costosísimas.

No ha habido desgracias personales.

**AMA DE CRIA** Antonia Amorós García; desea criar casa de los padres, leche de diez meses. Darán razón en el estanco de la plaza de Monserrate.

Nuestro particular amigo D. Eladio Sevilla ha empeorado en la grave enfermedad que padece.

De todas veras celebraremos su total restablecimiento.

Esta noche debuta en el Teatro Romero la compañía que dirige el Sr. Arroyo.

Se pondrá en escena el drama «La Pasión y muerte de nuestro Señor Jesucristo».

«La Unión Mercantil» de Málaga publica la noticia de que el Gallo contraerá matrimonio el día 23 del mes actual.

La prometida del diestro de las alegrías y el arte, es la preciosa triple Candida Suarez, que empezó su carrera artística en el teatro de Vital Aza de aquella capital.

## VIVERO DE ALGARROBOS

En la hacienda «Lo Ros» partido de los Carlos en San Miguel de Salinas, tiene á la venta Antonio Ballester.

**4.090 garroferos**

de cuatro v rdes, talla de cuatro palmos hasta seis.

Precio: en el vivero 25 céntimos; sacados 80 céntimos.

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR

EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Una peseta al mes.—Anuncios y comunicados á precios convencionales pagos adelantados. Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director.—No se devuelven originales aunque no se publiquen.—Con motivo de la ley del descanso dominical, este periódico no se publicará los lunes y el día siguiente á los festivos.

La Industria Agramadora

DE JOSÉ GARCIA GARCIA

situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país Especialidad en pimiento molido.

PULVERIZADOR EXCELSIOR

Dada la aceptación que ha tenido este aparato para la pulverización de las naranjas, pongo en conocimiento del propietario de huertos, que los que deseen obtener u no pueden dirigirse á

D. JOSE DIE LOZADA,

representante en ésta de la casa Alberto Ahles y Compañía

PRECIO

Pulverizador simple, cabida 15 litros. Ptas. 52'50

con agitación 58'30

Hay existencias en piezas de recambio para dicho aparato.

NOTA.—Se alquilan á 1'50 ptas. por día, un pulverizador Excelsior, y un arado vertedera giratoria sistema Jaén, marca O

EL ORIOLO

250 PESETAS

VINOS

FABRICA DE LIMONADAS GASEOSAS

Gil y Cánovas

San Agustín 26.-Orihuela

Deposito de Guano marca San Julian

250 PESETAS

la que tenga el número igual al premio mayor el sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

EXIJASE LA BOTRILLA PRECINTADA Y LA TARJETA

Deposito en Orihuela—Penalva Hermanos.

De las acreditadas bodegas, de la Sra. Vda. de D. Manuel Fraile.—Zanquera (Ciudad-Real). A m<sup>rs</sup> 3 céntimos miche- ta clases blanco y tinto. José Soriano.—Ca' e de San Pascual, (estanco).— Orihuela.